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Kleine Anfrage der Abgeordneten Ulla Jeipke u. a. und der Fraktion DIE LINKE.

Abschluss eines Riickibernahmeabkommens zwischen der Tirkei und der
Europaischen Union

BT-Drucksache 17/4818

1. Sind der Bundesregierung die Ergebnisse der Verhandiungen iber ein Rickiiber-
nahmeabkommen bekanmnt, und welche Fosition wird die Bundesregierung in den EU-
Gremien zu dem nun vorliegenden Vertragswerk einnehmen?

Zut.
Der Bundesregierung sind die Verhandlungsergebnisse bekannt. Sie stimmt dem Ver-
fragswerk zu.

2. Wie ist voraussichtlich der weitere Gang der Ratifikation auf beiden Seiten, und ab
wann wird das Abkommen voraussichtlich in Kraft treten?

Zu?2.

Auf Seiten der Eurcpéischen Union (EU) sind die Zeichnung und der Abschluss des Ab-
kommens erforderlich. Die Zeichnung erfoigt aufgrund eines Beschiusses, den der Rat
auf Vorschiag der Kommissioh erlasst. Der Abschluss des Abkommens erfolgt ebenfalls
auf Vorschiag der Kommission durch Ratsheschluss. Dem Abschluss muss nach Artikel
218 Absatz 6 Buchstabe a des Vertrages liber die Arbeitsweise der Européischen Union
(AEUV) das Européische Parlament zustimmen. Der Bundesregierung ist nicht bekannt,
welche Ratifizierungsschritte auf tiirkischer Seite im Einzelnen erforderlich sind. Nach
Abschiuss der Ratifikationsverfahren auf beiden Seiten tritt das Abkommen in Kraft,
Derzeit ist nicht absehbar, wann das Abkommen in Kraft tritt.

3. Kann die Bundesregierung bestétigen, dass die Tlrkei die Aufnahme von Verhand-
lungen iiber Visa-Erieichterungen fir eigene Staatsangehorige zur Bedingung fiir die
eigene Ratifikation des Abkommens gemacht hat (vgl. www.migrationsrecht.net, ,EU-
Riickiibernahmeabkommen mit der Tiirkei und Visa-Erleichterungen®, Rechtsanwait
Unat Zeran), und wie steht die Bundesregierung ggf. zu dieser Forderung?
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Zu 3.

Die Bundesregierung kann dies nicht bestatigen. Die Kommission hat allerdings schon
mitgeteilt, mit der Turkei einen Dialog zu Mobilitats- und Migrationsfragen, der auch Fra-
gen der Visumpolitik einschiiefdt, zu beginnen.

4. Sieht die Bundesregierung Bedenken gegenliber fritheren Entwiirfen fir ein Riick-
ubernahmeabkommen mif der Tirkei ausgerdumt (vgl. Bundestagsdrucksache 17/2381,
Frage 6}, und wenn ja, um welche Bedenken handelte es sich dabei?

Zu4.

Bedenken der Bundesregierung gegen frihere Textentwirfe bestehen nicht mehr. Die
Bedenken haben sich durch die Nachverhandlungen der Kommission mit der Tlrkel und
durch weitere Erldauterungen der Kommission gegeniber den Mitgliedstaaten eriedigt.
gen Ruckfihrung von Drittstaatsangehtrigen-in:die Herkunftsk&inder und das Inkrafttre-..
tendes:Abkommens, .

8. Welche Mechanismen zum Schutz von Schutzsuchenden und Flichtlingen enthéit
das Abkommen, und wie sind Agenturmeldungen zu verstehen, wonach das Abkommen
fiir ,Asylbewerber® nicht gelte (z.B. dpa vom 27.1.2011)7

Zub,

Der Abkommensentwurf enthalt eine ausdriickliche Regelung, dass die Verpflichtungen
der Vertragsparteien aus der Genfer Flichtlingskonvention vom 28. Juli 1951 und dem
Protokoll vom 31, Januar 1967 betreffend den Status von Fliichilingen unberiihrt blei-
ben. Das Abkommen findet Anwendung auf ausreisepflichtige eigene Staatsangehérige
der Vertragsparteien und bestimmte Drittstaatsangehdrige. Hierunter kdnnen auch ab-
gelehnte Asylbewerber, die kein weiteres Aufenthaltsrecht im Hoheitsgebiet der Mit-
gliedstaaten haben, fallen, Dies gilt nicht fur Asylbewerber in nicht abgeschlossenen
Asylverfahren.

8. Wie soll sichergestellt werden, dass sich unter den im Rahmen des Abkommens in
die Tlirkei zurtick(berstellten Personen keine Personen befinden, die in der Européi-
schen Union um Schutz nachstchen wollen?

Fua3
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ZuB.

Dies wird sichergestellt durch die im deutschen Recht verankerten Regelungen zu Asyl
bzw. zum Flichtlingsschutz und zu Abschiebungshindernissen, Im Ubrigen wird auf die
Antwort zu Frage 5 verwiesen.

7. Gibt es in dem Abkommen insbesondere verpfiichtende Regelungen fiir Grenz-
schutzbeamte, die sicherstellen, dass sich keine Schutzsuchenden unter den in die Ttir-
kei zuriickgesteliten Personen befinden, da das Zuriickweisungsverbot in der Tirkei
nicht sichergesfellt ist — oder ist die Bundesregierung der Auffassung, dass die Beriick-
sichtigung des Zuriickweisungsvetbols in der Tlirkei sichergestellf ist (dann bitfe be-
griinden, insbesondere angesichts der nur begrenzten ferritorialen Geftung der Genfer
Flichtlingskonvention in der Tirkel}?

Zu?.

in dem Abkommensentwurf gibt es kelne ausdricklichen Regelungen fir Grenzbeamte,
Wegen der Behandlung von Schutzsuchenden wird auf die Antworten zu den Fragen 5,
6, 15 und 16 verwiesen.

8. Wie soll insbesondere sichergestellt werden, dass keine im Rahmen des Dublin-
Systems nach Griechenland rickiiberstellfen Schutzsuchenden von Griechenland in die
Tiirkei im Rahmen dieses Abkommens rickiiberstellt werden, da nach dem Urteil des
Europdischen Gerichtshofs fiir Menschenrechte vom 21. Januar 2011 aber auch nach
Einschétzung des Bundesinnenministeriums nicht davon ausgegangen werden kann,
dass Asylsuchende in Griechenland einen angemessenen Zugang zu fairen Asylprti-
fungsverfahiren haben?

Zu 8,
Hierzu wird auf die Antworten zu den Fragen 5 und 6 verwiesen.

9. Welche eigene Einschétzung hat die Bundesregierung zum Erfolg dieses Riickiber-
nahmeabkommens, nachdem von griechischer Seite mehirfach kritisiert worden war,
dass von der tirkischen Seite ein zwischen beiden geschlossenes bilaterales Abkom-
men nur selten eingehaften” werde (vgl. u.a. swissinfo.ch, EU vereinbart mit Tlrke/
Riicknahme von Flichtiingen)?
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Zu 9.

Die Bundesregierung erwartet nach dem Inkrafiireten des Abkommens seine verirags-

gemaRe Umsetzung. Eswird voraussichtlich auch einen Beitrag zur Verbesserung der

Ruckfuhrung der in Deutschland aufhattigen, ausreisepflichtigen turkischen Staatsange-
...horigen leisten.. ”

10. in welchem Umfang scheltem derzeit Abschiebungen von tlirkischen Staatsangeho-
rigen an der Weigerung der Tlrkel, eigene Staatsangehdrige wieder aufzunehmen?

Zu 10.

Der Vollzug von Rickfuhrungen fallt nach den Vorgaben des Grundgesetzes in die Ver-
antwortung der Lander. Der Bundesregierung liegen keine Angaben im Sinne der Fra-
gestellung vor.

11. Wie hoch schétzt die Bundesregierung die Zahl der flirkischen Staatsangehdrigen in
Deutschiand, deren Abschiebung in die Tirker auf Basis dieses Abkommens erfeichtert
werden kénnte? |

Zu 11,

Die Zahl der turkischen Staatsangehdérigen, deren Abschiebung erleichtert werden kénn-
te, ist nicht bezifferbar;:Derzeit sind etwa 9.300 turkische Staatsangehdérige in Deutsch-
land ausreisepflichtig. Hinzu kommen alle diejenigen tlrkischen Staatsangehdrigen, die
kl’.’:nftig ausreisepflichtig werden.

12. Wie hoch war im Jahr 2010 die Zahl illegal eingereister Drittstaatenangehdriger in
Deutschland, die Ober die Tirkei in die Bundesrepublik eingereist sind? [

Zu12.
Der Bundesregierung liegen hierzu keine statistischen Daten vor.

13. Wie hoch war nach Kenninis der Bundesregierung im Jahr 2010 die Gesamtzahl der
Personen, die illegal (ber die Tiirkei in einen Mitgliedsstaal der EU eingereist sind?

Zu 13.
Der Bundesregierung liegen keine Angaben im Sinne der Fragesteliungen vor,
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14. Werden nach Kenntnis der Bundesregierung Verhandlungen (ber ein Abkommen zu
Visaerleichterungen fir tirkische Staatsangehdrige von Seiten: der EU bereits mit dem
Inkrafttreten des Riicktibernahmeabkommens begonnen, ader erst nach einer Phase
der erfolgreichen Umsetzung dieses Abkommens? Unter welchen Bedingungen soliten
nach Ansicht der Bundesregierung Verhandlungen (ber Visaetleichterungen fiir tiirki-
sche Staatsangehdrige aufgenommen werden?

Zu 14,

Das Initiativrecht zur Verhandiung:einas. Visumerleichterungsabkommens liegt bei der
Kommission. Bisher hat.die Kommission noch keinen Entwurf eines Verhandlungsman-
dats:vorgelegt. Die Mitgliedstaaten haben sich 2005 auf den Gemeinsamen Ansatz zu
Visumerleichterungen geeinigt, der festhéit, unter welchen Bedingungen Verhandlungen
tiber Visumerleichterungsabkommen begonnen werden soliten.

15. Welche Erkenntnisse hat die Bundesregierung iUber die Funkfionsweise des tiirki-
schen Asylsystems (Entscheidungstrager, Widerspruchs- und Gerichtsinstanzen, Auf-
nahmebedingungen wahrend des Asylverfahrens, aufenthaltsrechtliche Folgen von An-
erkennung oder Ablehnung, mdgliche Schutzstatus, Status von und Umgang mit abge-
fehnten Schutzsuchenden)?

16. Im Rahmen welcher internationaler Vereinbarungen kénnen Menschen in der Tiirkei
Schutz erhalten, und welche internationalen Vereinbarungen gelten in der Tiirkei nur mit
solchen Einschrankungen, dass bestimmie Gruppen von Schutzsuchenden von vome-
hereln ausgeschlossen sind?

Zu 15 und 16:

In der Turkei gibt es bislang kein dem européischen Vorbild vergleichbares Asylverfah-
ren. Sie ist dem Abkommen uber die Rechissiellung der Flichtlinge (Genfer Fllichtlings-
konvention GFK'von 1951) mit einem Regionalvorbehalt beigetreten, d.h. sie:wendet die
Konvention nur auf europaische Asylsuchende an:

Far nicht-européische Fliichtlinge gilt der Grundsatz des ,Non-refoulement’ (Gebot der
Nicht-Zurlickweisung); ihnen wird lediglich ein zeitlich begrenzier Asylbewerber-Status
gewahrt. Im Jahr 2006 hat die tirkische Regierung umfassende Verwaltungsvorschriften
zum Asylgesetz von 1994 erlassen. Hiernach haben nicht-europaische Asylbewerber -
unabhingig davon, ob sie auf legalem oder illegalem Weg in die Turkei eingereist sind -
Zugang 2t einem Verfahren {iber die Feststellung der Voraussetzungen for die Gewah-
rung vorabergehenden Schutzes, Voraussetzung ist, dass sie umgehend von sich aus




B4/83/2811  13:29 +49 1888 681 1819 BMI PARLKABREF NUMESS — pea?
-B-

die zustandigen tOrkischen Beh&rden kontaktieren und ihr Schutzbegehren dort regist-
rieren lassen. Das Verfahren selbst wird vom Hohen Fliichtlingskommissariat der Ver-
einten Nationen (UNHCR) durchgefiihrt. In.der Regel wird ein als ,; Temporares Asyl*:
bezeichneter Aufenthaltstitel nach-den Vorgaben der GFK gewéhrt; Zielist dabei die
Riickkehr ins-Heimatland oder die Neuansiediung in einem Drittstaat. Eine Mdglichkeit
zum dauerhaften Verbleib in der Turkei ist nach aktuellem turkischem:Recht:nicht vor:
gesehen:

Fur umfassendere Darstellung der Thematik wird auf den Bericht des Auswirtigen Am-
tes zur asyl- und abschiebungsrelevanten Lage in der Tirkel (insb. Abschnitt 111.5.) ver-
wiesen, zuletzt erschienen am 11. April 2010, Dieser Bericht kann beim Ausschuss fur
Menschenrechte und Humanitare Hilfe von allen Mitgliedern des Deutschen Bundesta-
ges eingesehen werden.

17. Welche Bemiihungen der Tirkei sind der Bundesregierung bekannt, im Rahmen des
Annsherungsprozesses der Tirkei an die Europdische Union den Fliichtliingsschutz in
der Turkel zu verbessern, und an welchen dieser Bemiihungen ist die Bundesregierung
selbst beteiligt bzw. werden von ihr selbst geleistet?

Zu 7.
Die tivkische Regierung hat mit der Erarbeitung eines Asyligesetzes begonnen; lber die
nahere Ausgestaltung liegen der Bundesregierung keine Informationen vor,

Die tlirkische Regierung richtet derzeit - unterstitizt durch El-finanzierte
+Twinningprojekte - sieben neue Aufnahme-und RuckfOhrungszentren ein, die noch im
Jahr 2011 fertiggestellt werden sollen.

Von Februar 2008 bis Mai 2010 hat Deutschiand als Senior-Partner das EU-Twinning —
Projekt “Country of Origin Information und Asylum Case Management System* durchge-
fuhrt.:

18. Gibt es seitens der Bundesregierung Uberlegungen, die Beteiligung an resettlement-
Verfahren fiir vom UNHCR registrierte Fltichflinge in der Tiirkef zu verstetigen und aus-
zubauen, um so einen Beitrag zum Flichtiingsschulz in der Tarkei zu leisten, und was
steht einem solchen Engagement ggf. entgegen?
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Zu 18,

Deutschland setzt derzeit mit der Aufnahme von ca. 50 iranischen Menschenrechtsver-
teidigern und Journalisten, vor allern aus der Turkei, ein deutliches Zeichen der Solidari-
{at und der Unterstatzung fiir von Menschenrechtsverletzungen besonders betroffene
iranische Staatsangehorige. Dartiber hinaus gibt es in der Bundesregierung derzeit kei-
ne entsprechenden Uberlegungen zur Beteiligung an der Neuansiedlung (sog. ,Reseti-
lement”) von in der Tarkei aufhaltigen und vom UNHCR registrierten Flachtlingen. Ins-
gesamt gehort Deutschland weltweit zu den fihrenden Staaten, die schutzsuchenden
Personen Aufenthalt gewéhren; laut der aktuelien UNHCR-Statistik ist Deutschiand
weltwelt auf Platz 4 der Aufnahmestaaten.

Auch bei der von Deutschland initierten Aufnahme irakischer Fliichtlinge aus Syrien und
Jordanien hat Deutschland in der EU mit der Aufnahme von 2.501 Fliichtlingen in den
Jahren 2009/2010 den gréRien Anteil von Fltichtlingen aufgenommen.”

19. Hat die Bundesregierung mittlerweile Kenntnis erlangt von den konkreten Inhalten
der Kooperationsvereinbarung der EU-Grenzschutzagentur FRONTEX mit der Tiirkei,
und wenn ja, welche? ‘

Zu 9.

Die Verhandlungen zu dem Arbeitsabkommen zwischen der Agentur FRONTEX und
der Tlrkel dauern weiter an, Hinsichilich potentieller inhalte wird auf die Antwort der
Bundesregierung (BT-Drs. 17/3604, vom 2. November 2010) auf die Kleine Anfrage
der Abgeordneten Ulla Jelpke u. a. und der Fraktion DIE LINKE vom 12. Qktober 2010
(BT-Drs. 17/3303) verwiesen. Wie dort bereits dargestelit, wurde dem FRONTEX-
Exekutivdirektor vom Verwattungsrat das Mandat erteili, die Verhandiungen zu fiihren.
Der Rahmen zur Ausgestaliung des Abkommens ergibt sich aus diesem Mandat.

20. Welche Kenninisse hat die Bundesregierung (ber die mégliche Einbindung der Tiir-
kei in EU-Projekte und -Votrhaben zur Migrationskontrolle, beispielswelse zu einer An-
bindung an das Meeréestberwachungssystem EUROSUR?

Zu20.

Die Turkei ist in EU-Projekte zur Migrationskontrolte eingebunden. tm Rahmen von EU-
TWINNING-Projekten sind u. a. Deutschland und Finnland Partner der tirkischen Natio-
nalpolizei. Ziel des'Projektes mit deutscher Beteiligung ist die Verbesserung derinner=
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behsrdlichen Trainingsfahigkeiten der.an den Grenziibergéngen eingesetzien Grenzpo-
lizisten der tirkischen Nationalpolizei in Anlehnung an das Integrierte Grenzmanage-:
mentder-EU.

Die Entwurfsfassung der EUROSUR Leitlinien (Européischen Grenziberwachungssys-
tem) lasst eine Einbindung von Drittstaaten in Form eines Daten- und Informationsaus-
tauschs grundsatziich zu. Grundiage hierfir wére eine bilaterale oder multilaterale Ver-
einbarung zwischen einem oder mehreren Mitgliedsstaaten und dem jeweiligen Dritt-
staat. Allerdings waére eine solche Vereinbarung von der Zustimmung der anderen Mit-
gliedsstaaten abhangig, die im Rahmen von EUROSUR informationen austauschen.
Uber eine Einbindung der Turkei in. EUROSUR liegen-derzeit keine Erkenntnisse vor.




